

Ценность семьи в сознании осужденных к лишению свободы

Иванова Ольга Павловна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Социологический факультет, Саратов, Россия

E-mail: olyalya59@yandex.ru

Семья является одним из важнейших институтов, который максимально воздействует на социализацию личности на протяжении всей жизни. Семья дает средства к существованию, участвует в формировании мировоззрения [1], является своеобразным маркером успешности социальной адаптации индивида, именно на семью возлагается особая «обязанность» осуществлять психологическую помощь и поддержку людям, оказавшимся в тяжелых, неблагоприятных жизненных обстоятельствах.

Взаимоотношение арестантов с семьей является одной из важных и в тоже время острых проблем в местах лишения свободы. Семья является одним из фундаментальных и благоприятных факторов, способствующих исправлению осужденного, его успешной адаптации после освобождения и интеграции в обществе.[2]

Исправление осужденного в местах лишения свободы является одной из доминирующих целей наказания. Разрыв с семьей и в целом полезных социальных связей затрудняет процесс исправления, являясь неблагоприятным фактором [3]. Семья является самым устойчивым коллективом, максимально воздействуя на формирование личности, мировоззрения и др. Со временем состав семьи меняется, не устраняя влияние той семьи, в которой он вырос. В свою очередь, новая семья начинает играть еще более важную роль в жизни личности. [1]

В результате социологического исследования, проведенного в 2011 году (N=200), были опрошены заключенные исправительной колонии города Энгельса. Целью данного исследования было выявление структуры жизненных ориентаций осужденных к лишению свободы.

Так, среди базовых ценностей первое место занимает семья. По мнению 38,8% респондентов, семья – все. Для 18,8% осужденных семья – это смысл жизни, самое важное и дорогое. Для 11,8% заключенных семья – это родные, близкие, продолжение рода. 9,4% опрошенных отметили, что семья для них это благополучие и полноценность. Для 9,4% респондентов семья ассоциируется с такими чувствами, как счастье, любовь, уважение, радость, гордость. Также для 5,3% опрошенных семья - это уют и дом. 5,3% участников опроса указали, что для них семья не имеет никакого значения. 1,2% респондентов затруднились определить роль семьи в своей жизни.

При этом 42% респондентов не женаты. 27% опрошенных состоят в зарегистрированном браке. 23% респондентов являются разведенными. Доля осужденных, живущих в незарегистрированном (гражданском браке) и вдовцов – по 4% от общего числа респондентов.

У 52% опрошенных заключенных есть дети. При этом родителями одного ребенка являются 57% заключенных. 35% осужденных имеют двух детей. 7% респондентов являются родителями трех детей. И 1% осужденных имеют четверых детей.

В то же время, 60% осужденных не смогли создать семью либо сохранить ее, а 40% респондентов имеют семью.

Залог семейного счастья, по мнению большинства респондентов (66,5%), составляет взаимопонимание. Для 50,8% осужденных семейное счастье заключается в любви. Супружеская верность важна для 46,1% респондентов. 37,7% заключенных считают, что уют необходим для семейного счастья. Наличие детей и взаимная забота являются залогом счастья для 36,7 % респондентов соответственно. Для 27,7% осужденных гарантией семейного счастья выступает здоровье супруги. И лишь для 3,7% осужденных доверие играет значимую роль.

Собираются создать семью после освобождения 51,4 % респондентов. 19% опрошенных осужденных планируют создание семьи, находясь в заключении. Вообще не собираются заводить семью 9,9% участников опроса. 6,3% заключенных в ближайшем будущем не планируют создание семьи. Наряду с этим, 13,4% арестантов затруднились ответить на поставленный вопрос.

Итак, роль семьи очень велика для осужденного. От семьи во время отбывания наказания исходит моральная и нередко материальная поддержка. Важна её роль и после окончания срока наказания для облегчения социальной адаптации освобожденного. Общение с семьей и в целом информация о жизни вне тюрьмы играет важнейшую роль в снижении отрицательных последствий пребывания в местах лишения свободы и в улучшении перспектив на последующую ресоциализацию [2]. Но также полученные в результате исследований данные свидетельствуют о ряде неблагоприятных тенденций, касающихся семейного положения осужденных. Прежде всего, велика доля лиц, не состоящих в браке (42%). Это объясняется тем, что большинство заключенных не зарегистрировали отношения к моменту ареста. Также препятствием для создания семьи часто является отказ идти на компромисс в решении проблем, в чем-то ограничивать себя, сдерживать свои потребности. В свою очередь, многие лица потеряли семьи за время отбывания наказаний. Это касается в первую очередь рецидивистов, преступная деятельность которых и последующее наказание не один раз отрывали их от семьи

Литература

1. Завадская Л.Н., Зотова З.М., Михлин А.С. Гендерная экспертиза российского законодательства. М. 2001
2. Гнедова С.Б., Бикметова М.С. Значение семьи в социализации и последующей ресоциализации осужденных. Опубликовано на сайте pedagog.pspu.ru/conference/novoselova/1/66-znachenie-semi-v-sotsializatsii-i-posleduyushchej-resotsializatsii-osuzhdennykh
3. Димитров А. В., Сафронов В. П. Основы пенитенциарной психологии. Учебное пособие. М. 2003